
 

 

व्यवस्थापन तते्व व उपयोजन 
बी. कॉम. भाग एक, सेममस्टर १  

 

प्र. १. मानवी संसाधने व अन्य संसाधनाच उपयोग करून उद्दिषे्ट ठरद्दवणारी व सध्या करणारी वैद्दिष्ट्यपूणण प्रद्दिया म्हणजे 

..................होय.  

A. व्यावसाय  

B.  उद्योग  

C.  व्यवस्थापन  

D. वरील सवण  

प्र. २. व्यवस्थापनाचे कायणके्षत्र खालीलपैकी कोणते आहे 

A. उत्पादन  

B. द्दवत्तीय  

C. कमणचारी  

D. वरील सवव  

प्र. ३.  व्यवस्थापन म्हणजे ..............................होय.  

A. इतराांकडून काम करून घेण्याची कला  

B. स्वत: पररश्रम करणे  

C. रोजचे काम रोज करणे  

D. काम प्रामाद्दणक पणे करणे  

प्र. ४. व्यवस्थापनाची वैद्दिषे्ट खालील पैकी कोणती आहेत. 

A. कायाणद्दधष्टीत  

B. हेतुद्दनष्ट  

C. A आणि B  

D. फक्त A  

प्र. ५. व्यवस्थापन हे ..............कायण आहे.  

A. एका व्यक्तीने करायचे  

B. साांणघक  

C. फक्त नेत्याने करायचे  

D. फक्त संचालकाने करायचे  

प्र. ६.  ................यांनी व्यवस्थापन हे एक वतणनपद्धतीचे िास्त्र आहे असे प्रद्दतपादन करून मानवी संबंधाचा द्दसद्धांत मांडला आहे.  

A. ऍडम स्मिथ  

B. मॅक्स वेबर  

C. एल्टन मेयो  

D. हेनरी फेयोल 

प्र. ७. हॅथॉनण प्रयोग ...................यांनी...............या द्दठकाणी केला.  

A. मॅक्स वेबर, ऑस्ट्र ेद्दलया   

B. द्दवल्यम औची, भारत  

C. एल्टन मेयो, हॅथॉनव 

D. फेद्दडर क टेलर, अमेररका  

प्र. ८. हॅथॉनण चा प्रयोग ..................या कंपनीवर करण्यात आला होता.  



 

 

A. हॅथॉनणकोपण 

B. हॅथॉनण प्रायवेट द्दलद्दमटेड  

C. वेस्टनव इलेक्ट्रिक कां पनी  

D. नॉथण  इलेस्मररक कंपनी 

प्र. ९. .................यांनी आपल्या द्दसद्धांतामधे्य मानवी वतणनास अवाजवी महत्व द्ददल्याची टीका केली जाते.  

A. फेद्दडर क टेलर 

B. एल्टन मेयो  

C. हेनरी फेयोल 

D. द्दवल्यम औची 

प्र. १०.  कुिल व्यवस्थापन अभ्यासाची गरज का आहे.  

A. उपलब्ध संधानांचा योग्य आद्दण महत्तम उपयोग करण्यासाठी  

B. श्रम समस्ांची समाधानकारक सोडवणूकीसाठी  

C. साधनांमधे्य समन्वय साधण्यासाठी  

D. वरील सवव  

प्र. ११. औद्योद्दगक िांतीपूवीचा कालखंड या............द्दसद्धांत मधे्य येतो.  

A. िास्त्रीय व्यवस्थापन द्दसद्धांताचा कालखंड  

B. टेलर पूवीचा व्यवस्थापन णसद्ाांताचा कालखांड  

C. आधुद्दनक व्यवस्थापन द्दसद्धांताचा कालखंड  

D. फक्त A आद्दण C 

प्र. १२. मुलभूत द्दवचारांचा द्दसद्धांताला ...................हा द्दसद्धांत म्हणतात.  

A. संभाव्यता दृष्टीकोन द्दसद्धांत  

B. नवपरंपरावादी द्दसद्धांत  

C. परांपरावादी णसद्ाांत  

D. वरील सवण  

प्र. १३. व्यवस्थापनात मानवी घटकाचे महत्व प्रद्दतपादन करणारा द्दवचारप्रवाह हा ...............द्दसद्धांत म्हणून ओळखला जातो.  

A. परंपरावादी  

B. नवपरांपरावादी 

C. फक्त A 

D. A  आद्दण B  

प्र. १४. उद्दिष्टाद्वारे व्यवस्थापन हा द्दसद्धांत खालील पैकी कोणी मांडला होता.  

A. एल्टन मेयो 

B. पीटर डि कर 

C. हेनरी फेयोल 

D. फेडररक टेलर 

प्र. १५. उद्दिष्टाद्वारे व्यवस्थापन द्दह संकल्पना ................यांनी ..................साली .....................या गं्रथातून मांडली.  

A. पीटर डि कर, १९५४, Practices of Management   

B. एल्टन मेयो, १९४५, The social problem of Industrial Civilisation  

C. टी. एन. व्हाइटहेड, १९३८, The Industrial Worker  

D. वरील कोणतेही नाही  

प्र. १६.  उद्दिष्टाद्वारे व्यवस्थापनाची के्षते्र खालील पैकी कोणती आहेत.  

A. द्दवपणन  

B. नवद्दनद्दमणती  



 

 

C. मानवी संघटन  

D. वरील सवव  

  

प्र. १७. खालील पैकी कोणते उद्दिष्टाद्वारे व्यवस्थापनाची फायदे आहेत? 

A. उत्पादाकतेमधे्य वाढ होणे  

B. कायणक्षमते मधे्य वाढ होणे  

C. फक्त A   

D. A आणि B दोन्ही  

प्र. १८.  .................यांना िास्त्रीय व्यवस्थापन दृष्टीकोनाचा जनक म्हणून ओळखले जाते.  

A. हेनरी फेयोल 

B. एफ. डबू्ल. टेलर 

C. एल्टन मेयो 

D. पीटर डि कर 

प्र. १९. प्रिासकीय व्यवस्थापन दृष्टीकोनाच जनक खालील पैकी कुणाला म्हणतात.  

A. हेनरी फेयोल 

B. एफ. डबू्ल. टेलर 

C. एल्टन मेयो 

D. पीटर डर कर 

प्र. २०. सनातन दृष्टीकोनातील तृटी दूर करून नवीन कोणता दृष्टीकोन उदयास आला.  

A. नव सनातन  

B. मानवी सबंध दृष्टीकोन  

C. वतणणूक दृष्टीकोन  

D. आधुद्दनक दृष्टीकोन   

प्र. २१.  आधुद्दनक दृष्टीकोनामधे्य खालील पैकी कोणत्या दृष्टीकोनाचा समावेि होत नाही. 

A. मानवी सबांध दृष्टीकोन 

B. गद्दणती दृष्टीकोन  

C. पद्धती दृष्टीकोन  

D. पररस्मिथीजन्य दृष्टीकोन 

प्र. २२. पद्धती दृष्टीकोन वर केली जाणारी खालील पैकी कोणती टीका हे टीकाकार करतात  

A. दृष्टीकोन अतं्यत गंुतागंुतीचा आहे  

B. दृष्टीकोनातील द्दवचार स्पष्ट होत नाहीत  

C. दृष्टीकोनाचे नेमके स्वरूप स्पष्ट केले नाहीत  

D. वरील सवव  

प्र. २३. जर संघटना गंुतागंुतीची व स्मिष्ट असेल तर................... दृष्टीकोनाचा वापर करून व्यवस्थापन करणे फायद्याचे ठरते.  

A. आकस्मित  

B. गद्दणती  

C. पद्ती  

D. आधुद्दनक  

प्र. २४. ...................प्रशनांना किी उत्तरे िोधावीत हे िास्त्रीय/गद्दणती दृष्टीकोन स्पष्ट करतो.  

A. मानवी सहसंबंध द्दवषयक  

B. व्यवहाररक  



 

 

C. आधुद्दनक  

D. ताांणिक  

प्र. २५. .................. दृष्टीकोनानुसार पररस्मिथी द्दकवा पयाणवरण समजून येणे होय व त्यास योग्य ठरणारा दृष्टीकोन त्या त्या वेळीस 

वापरणे.  

A. आधुद्दनक  

B. तांद्दत्रक  

C. पररक्ट्िथीजन्य 

D. वतुणणूक  

प्र, २६. खालील पैकी कोणते कायण हे व्यवस्थापनाचे कायण नाही ? 

A. तपासिी  

B. द्दनयोजन  

C. द्दनणणय प्रद्दिया  

D. संघटन 

प्र. २७. ...................म्हणजे विुस्मिथीवर आधाररत द्दनवड केलेल्या पुवाणनुभवाचा उपयोग करून भावी काळातील अपेद्दक्षत उद्दिष्ट सध्या 

करण्यासाठी सूत्रबद्ध आवशयक्य कायणद्ददिा होय.  

A. द्दनदेिन  

B. पूवाणनुमान  

C. संघटन  

D. णनयोजन  

प्र. २८.  द्दनयोजनाचा मुळ हेतू ............असतो.  

A. उणिषे्ट ठराणवक काळात पूिव करिे  

B. अनेक पयाणयातून योग्य पयाणय द्दनवडणे  

C. उत्पादनाची द्दविी करणे  

D. व्यक्तीमंधे्य सहसंबंध प्रस्थाद्दपत करणे     

प्र. २९. द्दनयोजन प्रद्दियेतील पद्दहला टप्पा कोणता आहे ? 

A. पूवाणनुमान  

B. धोरण व कायणिम ठरद्दवणे  

C. उणिष्ट ठरणविे  

D. वेळापत्रक द्दनस्मशचत करणे  

प्र. ३०. द्दनयोजन द्दह व्यवस्थापनातील ........................प्रद्दिया आहे.  

A. दुय्यम  

B. प्राथणमक  

C. तृतीय  

D. चतुथण  

प्र. ३१. द्दनयोजन प्रद्दियेतील अंद्दतम टप्पा कोणता  

A. द्दियांचा िम ठरद्दवणे  

B. अंदाजपत्रक तयार करणे  

C. उपयोजनांची द्दनद्दमणती करणे  

D. पाठपुरावा करिे 

प्र. ३२.  दीघणकालीन द्दनयोजन हे संस्थामधे्य ....................कालावधीसाठी असू िकते.  

A. ६ ते १२ मद्दहने  

B. १२ मद्दहने पेक्षा कमी  



 

 

C. १ ते २ वषण  

D. १० ते १५ वर्व  

प्र. ३३. अल्पकालीन द्दनयोजन हे संस्थामधे्य ..............कालावधीसाठी असू िकते.  

A. ६ ते १२ मणहने  

B. १० ते १२ वषण  

C. १२ ते २४ वषण  

D. वरील सवण  

प्र. ३४. कंपनी आपले द्दवद्दवध व्यवसाय एकक एकद्दत्रत पणे द्दवचारात घेऊन संपूणण कंपनीसाठी द्दनयोजन करते तेव्हा त्या द्दनयोजनाला 

................ द्दनयोजन म्हणतात. 

A. द्दवभागीय  

B. णनगम  

C. नफ्याचे  

D. द्दियात्मक 

प्र. ३५. द्दनयोजनाच्या अंतगणत मयाणदा मधे्य खालील पैकी कोण येत नाही  

A. खद्दचणक प्रद्दिया  

B. वेळेचा अपव्यय  

C. चुकीचे पूवाणनुमान  

D. कायद्यामधे्य बदल  

प्र. ३६. द्दनयोजनाच्या बद्दहगणत मयाणदा मधे्य खालील पैकी कोण येत नाही  

A. कायद्यामधे्य बदल  

B. सरकारी धोरण बदल  

C. मानणसक योग्यतेचा अभाव  

D. तांद्दत्रक िोध  

प्र. ३७. ...........................म्हणजे संघटनेच्या व्यवसाय द्दियांवर पररणाम करणारे पयाणवरण होय.  

A. सांघटनात्मक पयाववरि  

B. द्दवभागीय पयाणवरण  

C. अंतगणत पयाणवरण  

D. बद्दहगणत पयाणवरण  

प्र. ३८. ‘संघटनात्मक पयाणवरण’ द्दह संज्ञा मुलत: ....................पयाणवरण या नावाने ओळखली जाते.  

A. व्यावसाणयक 

B. सामाद्दजक  

C. सांद्दघक  

D. द्दनगम  

प्र. ३९. व्यवसायातील अंतगणत पयाणवरणामधे्य खालील पैकी कोण येत नाही ? 

A. व्यवस्थापन संरचना  

B. मानवी संसाधने  

C. लोकसांख्या  

D. कंपनीची लौद्दकक प्रद्दतमा 

प्र. ४०.  व्यवसायातील बाह्य पयाणवरणामधे्य खालील पैकी कोण येत नाही ? 

A. पुरवठादार  

B. स्पधणक  

C. अांतगवत सत्ता सांबांध  



 

 

D. जनता  

प्र. ४१. जेव्हा पयाणवरणात्मक घटक बदलते असतात ते ................पयाणवरण होय. 

A. एकजातीय  

B. बदलते  

C. बहुजातीय  

D. नानाद्दवधी  

प्र. ४२. व्यवसाद्दयक पयाणवरणातील घटक एका पेक्षा जाि स्वरूपाचे असतात त्या पयाणवरणास ........................ पयाणवरण म्हणतात. 

A. गद्दतमान  

B. नानाद्दवध  

C. बहुजातीय  

D.  बदलते  

प्र. ४३. व्यवसाद्दयक पयाणवरणाचे द्दवशलेषण करण्यासाठी खालील पैकी कोणत्या तंत्राचा अवलंब केला जातो.  

A. क़्वेस्ट् तंत्र   

B. स्वॉट तंत्र   

C. सांखीकीय तंत्र  

D. वरील सवव   

प्र. ४४. SWOT Analysis मधे्य O काय दिणवतो.  

A. Opportunities   

B. Orgnization  

C. Observation 

D. Other 

प्र. ४५. काही द्दनष्कषाणच्या आधारावर दोन द्दकवा जाि पयाणयातून करण्यात येणारी द्दनवड म्हणजे ..........प्रिीया होय. 

A. णनिवय  

B. द्दनयोजन  

C. संघटन  

D. द्दनवडणे 

प्र. ४६. द्दनणणय पद्दिण येत उपलब्ध पयाणयातून ................पयाणय द्दनवडण्याची प्रद्दिया आहे.  

A. उत्तम  

B. प्रथम  

C. दुय्यम  

D. वरील पैकी नाही 

प्र. ४७. द्दनणणय प्रद्दियेत प्राथद्दमक कायण .........................आहे.  

A. प्रशनांचा वािद्दवक स्वरूपाचा अभ्यास  

B. प्रशनाांचे णवशलेर्ि  

C. सवोतृ्कष्ट पयाणयाची द्दनवड  

D. द्दनणणयाच्या पररणामांचे मूल्यमापन      

प्र. ४८. द्दनणणय प्रद्दियेतील अंद्दतम टप्पा कोणता  

A. पयाणयी उपायांचे मूल्यमापन   

B. सवोतृ्कष्ट पयाणयाची द्दनवड  

C. द्दनणणयाचे पररणामकारक कृतीत रुपांतर  

D. णनिवयाांच्या पररिामाांचे मूल्यमापन  



 

 

प्र. ४९.  संस्थेच्या जाि खचाणची द्दकवा गंुतवणुकीच्या बाबतीत द्दनणणय घेतले जातात त्याला संस्थेचे ................द्दनणणय म्हणतात.  

A. दैनंद्ददन  

B. वु्यहरचनात्मक     

C. मोठे  

D. लहान  

प्र. ५०. जे द्दनणणय द्दवद्दिष्ट द्दवभागािी द्दनगडीत असतात अशया द्दनणणयांना ........................द्दनणणय म्हणतात.  

A. द्दनगम  

B. णवभागीय  

C. संघटनात्मक  

D. वैयस्मक्तक  

प्र. ५१. द्दनणणय घेण्याच्या गुणात्मक तंत्रामधे्य खालील पैकी कोणते तंत्र येत नाही.  

A. क्रीयात्मक सांशोधन तांि  

B. द्दनवडा तंत्र  

C. अनुभव तंत्र  

D. अंतमणन तंत्र  

प्र. ५२. द्दनणणय घेण्याच्या संभाव्य तंत्रामधे्य खालील पैकी कोणते तंत्र येत नाही. 

A. अांतमवन तांि  

B. संभाव्यता तंत्र  

C. खेळ द्दसद्धांत  

D. द्दनणणय वृक्ष तंत्र  

प्र. ५३. द्दवद्दिष्ट उद्दिष्ट सध्या करण्यासाठी सामूद्दहकररत्या द्दवद्दिष्ट धोरणाने काम करणारा .......................म्हणजे संघटन होय.  

A. व्यक्तीसमूह 

B. मनुष्य  

C. फक्त B 

D. A आद्दण B दोन्ही  

प्र. ५४.संघटनेचे महत्व खालीलपैकी ...........................हे येत नाही  

A. प्रिासणातील सुलभता  

B. उत्पादन खचाणत बचत  

C. कायावची यादी णनक्ट्शचत करिे  

D. मानवी िक्तीचा वापर  

प्र. ५५. संघटन प्रद्दियेतील महत्वाचा प्राथद्दमक टप्पा ......................हा आहे   

A. कायाणचे वगीकरण  

B. कायावची यादी णनक्ट्शचत करिे  

C. द्दवभागीकरण 

D. कायणवाटप करणे  

प्र. ५६. संघटन प्रद्दियेतील अंद्दतम टप्पा कोणता  

A. कायाणची यादी द्दनस्मशचत करणे  

B. कायाणचे वगीकरण  

C. द्दवभागीकरण  

D. प्रत्यक्ष कायवसांघटन  

प्र. ५७.  संघटने मधे्य कोण कोणाचा वररष्ठ असेल व कोण कोणाचा सहाय्यक असेल हे स्पष्टपणे ठरद्दवणे म्हणजे ...................होय.  

A. वररष्ठ कणनष्ठ साखळी  



 

 

B. द्दनयंत्रण कक्षाचे तत्व  

C. आदेिाच्या एकतेचे तत्व  

D. कायणक्षमतेचे तत्व  

प्र. ५८. वररष्टाकडून द्दकती सहाय्यकाचे योग्य प्रकारे द्दनयंत्रण करता येईल हे ठरद्दवण्यासाठी ......................तत्व अवलंबतात.  

A. णनयांिि कक्षाचे  

B. आदेिाच्या एकतेचे  

C. कायणक्षमतेचे 

D.  वरील पैकी कोणतेही नाही   

 प्र. ५९. खालील पैकी कोणते संघटन तक्त्याचे प्रकार आहे? 

A. उध्वगामी द्दकवा उभा   

B. अधोगामी द्दकवा अडवा  

C. गोलाकार  

D. वरील सवव  

प्र. ६०. ....................म्हणजे दुसर् या व्यक्तीकडे कामाची जवाबदारी सोपद्दवणे व त्यासाठी आवशयक्य ते अद्दधकार त्यांना देणे होय.  

A. अद्दधकार प्रदान  

B. जवाबदारी   

C. सत्ता  

D.  बांद्दधलकी  

प्र. ६१. अद्दधकार प्रदानातील खालील पैकी कोणते घटक महत्वाचे आहेत  

A. जवाबदारी सोपद्दवणे  

B. काद्दनष्टाला अद्दधकार प्रदान करणे  

C. काद्दनष्टामधे्य बांद्दधलकी द्दनमाणण करणे  

D. वरील सवव 

प्र. ६२. ....................म्हणजे सते्तचे एकत्रीकरण वररष्ठ अद्दधकारयाच्या द्दठकाणी होणे आद्दण .......म्हणजे सत्ता अनेक व्यक्ती द्दकवा घटक यात 

द्दवभागलेल असणे होय.  

A. कें द्रीकरि, णवकें द्रीकरि  

B. सत्ता द्दवभाजन, सत्ता एकीकरण  

C. जवाबदारी, सत्ता  

D. वरील सवण  

प्र. ६३. रेखा संघटनेचे खालीलपैकी कोणते महत्व द्दकवा वैद्दिष्ट नाही.  

A. साधेपणा  

B. द्दिि आद्दण साधेपणा  

C. लहरीवर आधाररत    

D. दोष द्दनमुणलन  

प्र. ६४. ...................या प्रकारात कमणचारी द्दवभाग स्वतंत्र असून त्याचे मुख्य कायण म्हणजे संघटनेच्या उत्पादनाची योजना तयार करणे.  

A. कमवचारी णवभाग  

B. रेखा द्दवभाग  

C. फक्त B 

D. वरील पैकी नाही  

प्र. ६५. कायाणत्मक संघटन मधे्य द्दनयोजन द्दवभागामधे्य खालील पैकी कोणत्या द्दवभागाचा समावेि होत नाही.  

A. सूचनापत्र द्दलद्दपक  

B. समय व परीव्ययी अद्दधकारी  



 

 

C. कारखान्यातील द्दिि अद्दधकारी  

D. णनरीक्षि नायक  

प्र. ६६.  कायाणत्मक संघटन मधे्य कारखान्यातील द्दवभाग मधे्य खालील पैकी कोणत्या नायकाचा समावेि होत नाही  

A. टोळी नायक  

B. गती नायक  

C. दुरुिी नायक  

D. कायवक्रमाची आखिी करिारा मुकादम  

प्र. ६७. संगणक व इंटरनेट उपयोग करून खास सॉफ्टवेअर द्वारे अभौद्दतक स्वरुपात उभारलेली संघटण रचना म्हणजे ..........संघटन होय. 

A.  नेटवकव   

B. इंटरनेट  

C. अभौद्दतक  

D. वरील कोणतेही नाही  

प्र. ६८. खालील कोणता संघटन रचनेचा प्रकार आहे  

A. रेखा संघटन  

B. नेटवकण  संघटन  

C. कायाणत्मक संघटन  

D. वरील सवव  

प्र. ६९. रेखा संघटन कुठे आमलात आणत येते  

A. ज्या द्दठकाणी कमणचारी संख्या मयाणद्ददत आहे 

B. ज्या द्दठकाणी संघटनेचा आकार लहान आहे  

C. ज्या कारखान्यात मालक व कामगार सालोक्याचे संबंध प्रिाद्दपत करता येतात   

D. वरील सवव णठकािी    

प्र. ७०.  रेखा व कमणचारी संघटन या पद्धतीत संघटनेचे व्यवस्थापकीय प्रामुख्याने खालील द्दवभाग पडतात.  

A. कमणचारी द्दवभाग  

B. रेखा द्दवभाग  

C. फक्त A 

D. A आणि B दोन्हीपि  

***** 


